

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Овчинниковой Татьяны Маратовны «Диалектическая и формально-логическая специфика моделирования конфликта», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания (философские науки)

Актуальность темы диссертационного исследования Т.М. Овчинниковой связана с растущим в нашем обществе пониманием необходимости совершенствования технологий предупреждения и разрешения конфликтов, особенно в условиях кризиса, порождающего многовекторные конфликты. Проблеме конфликтного взаимодействия посвящено множество работ в различных отраслях научного знания. Теоретическая и практическая значимость данного исследования определяется, прежде всего, целостным осмыслением моделирования как метода научного исследования конфликта. Выявление сущностных аспектов моделирования позволит использовать аналитическую технику исследования конфликтов в любой области социального, гуманитарного и психологического знания. Судя по содержанию автореферата, автор глубоко проанализировал понятие «модель конфликта» и предложил свое, на наш взгляд, вполне обоснованное определение данного понятия, в соответствии с которым объект, отражающий или воспроизводящий конфликт, можно считать моделью только в том случае, когда его изучение предоставляет исследователю возможность получить новую информацию о моделируемом конфликте.

Использование системного подхода к пониманию сущности конфликта в сочетании с диалектическими методами и междисциплинарным подходом, затрагивающим философские, психологические, политологические, конфликтологические аспекты этого сложного социального явления позволило автору сформулировать алгоритмы анализа конфликтов различного вида (межличностных, организационных, межгосударственных).

Безусловным достоинством автореферата является четкое изложение теоретических положений диссертационного исследования, которые представляются логичными и достаточно аргументированными. Вместе с тем хотелось бы прояснить следующие моменты.

1. Из содержания автореферата не усматривается, как моделирование конфликта помогает исследовать его причины. Если модель конфликта не учитывает причины его возникновения, то будет ли она достаточно адекватной?

2. Существуют ли факторы, которые могут помешать более точному моделированию конфликта и можно ли их считать факторами неуправляемости конфликта?

Исходя из представленных в автореферате сведений, автор проделал основательную теоретическую работу, творчески подошел к решению задач исследования. Диссертация Овчинниковой Т.М. соответствует специальности 09.00.01 – онтология и теория познания (философские науки) и требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842. Автор диссертационного исследования заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания (философские науки).

Доктор философских наук, профессор,
заведующий кафедрой философии и
социально-экономических дисциплин

РПА Минюста России

В.И. Красиков

Красиков Владимир Иванович
ФГБОУ ВПО «Российская правовая академия
Министерства юстиции Российской Федерации»
127051, г. Москва, Большой Каретный пер., д. 10-а
Тел. (495) 650-67-76. E-mail: rpa@rpa-mjust.ru